

强信心 稳经济 促发展

海阳13个省级重点项目开复工率92.3%，投资完成率67.5%；31个市级重点项目开复工率90.32%，投资完成率65.2%

项目“纵揽天地” 发展动力澎湃

8月8日至9日，海阳市举行经济发展观摩暨半年工作总结会议。一场“年中考”，全面复盘检视上半年经济发展工作，为全力攻坚冲刺下半年项目建设提速增效。

从东方航天港的“一飞冲天”，到工业园综合体的“土里生金”，集中观摩比拼的25个实体经济项目“纵揽天地”。这些项目中，既有九天行歌、三爱斯索具等续建项目，也有骏杰建材二期、壹线衣智能车间等当年签约当年开工项目；既有核能供热供汽、福莱新材料等体量大的工业项目，也有王掌柜苹果数字综合体、数字化设施大樱桃产业园等高效农业项目，展现了海阳上下凝心聚力抓招商引资、抓项目建设的成果。

打造全省唯一省级航空航天 战略性新兴产业集群

2019年，长征11号从海阳港出发，以“一箭七星”的方式将七颗卫星送入预定轨道，从此命运的齿轮开始转动。

抬头仰望星河，海阳有了自己的选择——启动东方航天港重大工程建设，规划了总面积达34.19平方公里的东方航天港产业园区。

经过4年从无到有的探索发展，如今，东方航天港重大工程已经起势成势。项目锚定“国际一流商业航天海上发射母港、国家级空天信息产业园”目标定位，抢占商业航天产业制高点，已纳入省“十四五”规划、省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划，是全省唯一一个省级航空航天战略性新兴产业集群。

截至目前，成功实施5次海上发射，将37颗卫星送入轨道；完成投资53亿元，落地项目17个，涵盖星箭研制、高端配套、卫星应用、航天文旅全产业链。

以“膜”为核心的 大产业园区正在崛起

从简易虾池到高端厂房，三年时间，记录着行村镇丁字湾智能制造（新材料）产业园的蝶变光阴。

得益于海阳良好的投资环境、宽松的发展环境和优质的企业服务，2021年，浙江福莱新材料股份有限公司在行村镇设立烟台富利新材料科技项目，专注于新型薄膜材料的研发、生产和销售。仅一年多时间，一片厂房拔地而起。

引进一个项目，招来一串企业。富利新材料项目启动后，相继有6家上下游企业签约落户，实现了新材料产业集群发展。目前，福莱新材料、中膜新材料等四家新材料企业相继在行村“落地生根”，项目全部投产后，将实现年工业总产值65亿元。未来，丁字湾智能制造（新材料）产业园有望成为华北、华东地区最大的以“膜”为核心的产业园区。

农旅深度融合 开辟乡村振兴新赛道

凭借一枚拇指大小的奇异绿果，软枣猕猴桃让二十里店镇邵伯村由“乡”村变“香”村。

这里有华北最大的、占地1600余亩的软枣猕猴桃产业园，种植软枣猕猴桃12万余棵，年产量200万斤，实现农业产值4000万元以上。

以软枣猕猴桃为原料，开发酒水、果汁、冻干食品等深加工产品，每年举办“软枣猕猴桃采摘节”，年接待游客万余人次，收益超过百万元。邵伯村用农旅深度融合这把“金钥匙”，开启了乡村振兴的新赛道。

18个镇区街道 找准自身定位各自精彩

亮点闪烁，硕果满枝。从一天的观摩项目放眼看去，整个上半年经济发展过程中，海阳市18个镇区街道找准自身定位，握指成拳，共同为海阳积蓄力量、汇聚势能，以项目建设稳住经济底盘，实现高质量发展的行稳致远。

看，各园区锚定主战场定位，拼出了经济发展新气象——开发区卯足干劲抓项目，上半年开复工项目33个，其中投产13个；核电园区全力保障核电二期等重大项目建设，固投总量、增速分别位居全市第一、第二；碧城区用心用力抓企业培育，上半年新增高新技术企业3家，科技型中小企业16家。

看，工业重镇强力攻坚项目建设，跑出工业立市加速度——凤城街道竭力推进征迁任务，保障莱荣高铁、克莱特风机等项目建设；行村镇工业经济全面起势，上半年规模以上工业总产值增幅全市第一，增长46.9%；辛安镇主动包揽项目建设和经营中的急事难事，让企业轻装上阵心无旁骛谋发展；徐家店镇工业转型升级稳步推进，上半年规模以上工业总产值14.8亿元，全市第四，工业技改投资增长204%、全市第一。

看，城区镇街聚焦城市更新管理，激活城市建设新动能——度假区积极打造特色活动活跃滨海旅游，上半年住宿餐饮营业额全市第一，增速41.5%；东村街道紫薇康养、香山和院等地产项目推进顺利，“老街消费”活动有声有色，新培育“四上单位”4个，并列全市第一；方圆街道上半年完成税收收入总额全市第二，同比增收较快；龙山街道棚改新签约拆除17套，并持续挖潜突破，以双招双引涵养税源。

看，农业大镇依托资源禀赋产业优势，探索乡村振兴新示范——留格庄镇同步推进莱荣高铁、228国道、核能供暖、矿山开发4类

征迁；盘石店镇在粮果间作、智慧养殖和民俗旅游方面取得突破；朱吴镇在樱桃产业品牌创树、宣传推介、数字电商方面作出示范，荣获“中国樱桃产业强镇”；郭城镇红色文化和美丽乡村建设成效较好，战场泊入选第六批中国传统村落名录；发城镇引进王掌柜项目，规上工业总产值增长25.7%，在一二级联动上走在前列；小纪镇引进晟鑫食品项目试生产，并集聚5家企业，开启预制菜新航道；二十里店镇争取上级资金打造400亩旱稻种植示范区，获批“国家级农业产业强镇”。

下半年乘胜追击 全市上下大抓发展

这些只是海阳坚定不移大抓项目、抓大项目，以高质量项目支撑高质量发展的集中缩影。来自海阳发改部门的数据显示，截至6月底，海阳13个省级重点建设类项目开复工12个，开复工率92.3%，投资完成率67.5%，投资额、贡献率排名均居烟台市前列；31个市级重点建设类项目开复工28个，开复工率90.32%，投资完成率65.2%；35个县级重点建设类项目开复工35个，开复工率100%，投资完成率60%。省市县重点项目全线推进，进度均超过预期。不仅如此，31个市级重点项目总投资982.9亿元，年度计划投资168.6亿元，分别较去年增加9个、336.2亿元、33亿元，单体项目平均投资强度由去年的29.4亿元上升到今年的31.7亿元，重点项目质量和规模均创历史新高。

在观摩次日召开的总结会议上，海阳市委书记刘海彬用“提高招引质效、扩大有效投资、提振工业发展、增强市场活力、提升城市能级、推进乡村振兴、持续改进作风”七个“倍加用力”，发出了下半年乘胜追击的动员令，也坚定了全市上下大抓发展的信心和决心。

YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 吕娟娜

消夏避暑招远山海间

招远市通过文旅主题活动激发消费潜力，文旅消费强劲复苏



远地域乡村旅游线路，与周边区市联合打造“逛仙境、游南山、品黄金文化、看地主庄园”区域特色精品线路，构建5+2市县两级线路体系。配套完善八大文化旅游服务要素体系，提升“吃、住、行、游、购、娱、黄金旅游IP、招引”要素供给能力，打造“招远味道”餐饮体系、“招远民宿”宿泊体系、“畅通招远”交通体系、“畅游金都”景区体系、“山东手造”、“招远好礼”购物体系、“乐享招远”娱乐体系、“黄金旅游IP”宣传体系、“中国金都黄金之旅”产业项目体系，全面提升文化旅游综合服务水平。同时，方案配套出台《招远市促进文化旅游产业高质量发展奖励办法》，

实施“以奖代补”政策，对新评定的省级旅游度假区、A级景区、星级民宿，省级以上的旅游名镇名村、景区化村庄、乡村旅游重点村、旅游民宿集聚区、精品文旅名镇、工业旅游示范基地、夜间消费聚集区、旅游休闲街区、康养旅游、非遗项目、非物质文化遗产传承人、导游、非国有博物馆等省级以上旅游品牌，以及重大旅游节会活动和旅行社招徕大型团队，市级财政给予相应奖励。

为激发消费潜力，招远市还围绕节庆时间节点组织开展文化旅游系列活动，通过非遗展示、文化演艺、景区游览、全民阅读、亲子研学等多种喜闻乐见的活动，着力丰富和

繁荣市民文化休闲活动，满足游客游玩娱乐需求，全面提升广大市民和游客文化旅游幸福感、满足感。4月至“五一”黄金周期间组织开展了“我们的中国梦文化进万家‘盈春音乐会’”“中国梦——文化进万家暨夏甸甜蜜谷首届梨花节”“第五届烟台市民文化节开幕式招远分会场暨‘四季村晚’启动仪式”“‘五一’天乐”广场惠民演出活动”“九月原乡牡丹文化节”“招远罗山梯田杜鹃花”“淘金小镇淘金大赛”“伊米昆虫王国开业典礼”等4大系列40余项文旅主题活动，全方位满足市民游客消费需求，多维度保障假日消费供给。

入夏以来，招远市把恢复和扩大消费摆在优先位置，全面开展夏季促消费文旅主题活动，围绕“夜经济”，培育消费增长新亮点。金镇（原淘金小镇景区）启动夜间亮化工程，开展夜游、夜市、音乐节等夜经济主题活动，每周五、周六夜间开放“金镇夜市”，每晚游客量在3000人以上。辛庄滨海旅游度假区连续举办国潮电音节、超级大篷车等主题活动，营造文旅消费新场景，每晚游客量在1万人以上。架旗山游乐园打造“仲夏奇幻夜”夜游主题产品，夜间开放8个项目的游乐活动。南海林苑景区持续推进徐家汇步行街夜间亮化工程，每周末举办徐家汇啤酒音乐节活动，暑期举办30余项文旅主题活动，有效地激发了文化旅游消费市场活力，进一步提升了招远文化旅游的知名度和美誉度。

YMG全媒体记者 殷新宇 通讯员 程刚 张桂铭 摄影报道

锚定万亿城市目标 汇聚委员奋进力量

重担。

同一个目标 燃点委员履职热情

冲刺万亿之城，离不开产业的由大到强、加速崛起，离不开核心技术的加持、创新引领，离不开新业态的持续赋能、提升城市吸引力……

同时间赛跑、与历史并进。广大政协委员奋战在各条赛道，以一域争光为全局添彩，齐心协力过万兵。

在经济高质量发展主赛道，努力挖掘新增长点，不断跑出加速度。生物制药是当今全球制药行业中最具商业前景的领域，“博安生物”力争实现“年年上新药”，打造烟台生物医药领域

一张靓丽名片，助力烟台加速冲刺万亿级城市。”市政协委员、山东博安生物技术股份有限公司董事长、CEO 姜华说，“以光赋能，从绿色照明发展到智慧照明，最终挺进生命照明领域。”市政协委员、山东华鼎伟业能源科技有限公司董事长刘尚伟为公司勾勒了发展路线。

——在技术创新新蓝海，矢志突破关键核心技术，以十年磨一剑的毅力诠释高水平科技自立自强。“我们研发的‘爆米花’材料、可降解PBS材料、车衣用永不黄变保护膜用TPU等产品、技术都打破了国外垄断，材料成本大幅降低。”市政协委员、美瑞新材料股份有限公司董事长王仁鸿说。凭借自主创新能力，力凯科技在多线切割领域迅速崛起，在国内首创6英寸碳化硅切割技术，实现了大尺寸切割设备和切割耗材的研发及应用突

破，可完成高线速下碳化硅高速平坦切割，打破了国外垄断局面，市政协委员、烟台力凯数控科技有限公司董事长吕春哲介绍。

——在乡村振兴主战场，现代农业勾画乡村振兴“新图景”，带动村庄和美、农民增收致富。市政协委员、烟台市和心意茶叶专业合作社理事长于超亮创办烟台市和心意茶叶专业合作社，采用“公司+合作社+茶农”多层次协同发展模式，帮助茶农们解决种植问题，带领乡亲们走向更广阔的市场。祥隆健康在海阳、栖霞等地以合作社模式种植道地药材，聘请中药专家到现场为农户教学，联系饮片加工企业和药企采购使用，产销一条龙，带动乡村振兴的共同利益。致力于提纯健康、安全的农产品，市政协委员、烟台市守拙园农业有限公司总经理从

东日认为，发展生态农业既要保证绿色无污染，还要实现高效优质，需要在种植等各个环节协同发力。

——在宣传烟台推荐烟台大舞台，发挥资源优势献计出力，不断提升烟台的知名度和美誉度。葡萄酒是烟台一张靓丽的城市名片，市政协委员、山东尊品大德酒业有限公司总经理于俊伟矢志不渝推广烟台葡萄酒文化。市政协委员、青岛中远海运航空货运代理有限公司烟台分公司总经理王春霞表示，中远海运将与烟台市委、市政府一起，聚焦烟台海港、空港规划，借助烟台区位优势，不断打通海陆空新通道，充分调动整合国企优势资源，主动融入供应链体系，为客户定

制高效、经济的物流解决方案，把“烟台造”推向更大的国际舞台。

莱州市稳就业扶创业 全链条托稳经济发展

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 宋浩 郝雅静)

“我公司因新上生产项目，用工需求大大增加。通过参加人社局举办的春风行动、民营企业服务月等多场线上线下招聘会，上半年，已累计招聘100余人，招聘效果还是挺不错的，能够满足我们企业的用工需求，希望以后这种招聘会能够多多开展。”近日，山东鲁达轿车配件股份有限公司人力资源部经理孙超表示。

今年以来，莱州市大力推进就业、创业、人才“三驾马车”服务提质增效，千方百计稳定扩大就业，“六稳”“六保”政策效应得到持续释放，全方位服务企业发展。据了解，莱州市精准摸排全市企业、行业人才需求，每月对276家规上企业进行用工调查，全面掌握重点企业用工规模、缺工情况，及时提供用工服务。打造“零工市场”，为零工免费提供信息对接、洽谈交易、技能培训等服务，零工求职环境显著改善、务工收入明显提高、劳动权益得到有效保障。同时，组织开展“春风行动”“民营企业月”等专项招聘活动，分类别举办机械制造、化工橡胶、商业服务、综合类等专项招聘会累计55次，共有1553家企业参与，发布招聘信息3.6万余条，线上浏览量达2.1万余人次。

在稳就业的同时，莱州市还不断加强创业扶持。一方面，主动对接、靠前服务，落实一次性创业补贴、创业场地租金补贴等创业扶持政策，不断优化创业环境。搭建“互联网+”职业技能培训平台，对不同群体开展定制化培训，今年以来累计开展创业培训41期，参训1384人。另一方面，利用“智慧人社”综合服务平台进行一次性创业补贴、一次性岗位开发补贴、一次性场地租赁补贴“e网办”申领工作，通过整合办事表单、精简申请审批材料、压缩办理时限，切实实现“让群众少跑腿，办事更便捷”，事项受理前台人员审核无误后，即可通过电话告知申请人及时到窗口提交材料并现场确认签字，实现“秒批秒办”“即办即走”，有效解决“群众多头跑、资料重复交”等问题，促进营商环境的优化。此外，积极发动参加创新创业大赛、创业成果展示等活动，吸引创新创业人才投身创业浪潮，为创业者加油赋能，进一步激活创业潜力。

高校是人才的摇篮，为进一步推动企业与求职者双向对接，莱州市抢抓时间节点，深入实施高校毕业生“百日冲刺”行动，积极整合人才政策、创业资源、就业岗位等要素，持续开展政策宣讲、入企观摩、就业体验日等各类活动，推出毕业生就业“一件事”服务，实现毕业生转档、入职等服务“打包办”，为高校未就业毕业生提供个性化职业指导，联系率达100%。“毕业后，我接到了莱州市人社局工作人员的电话，了解我的基本信息、就业情况及需求，让我感受到了家乡的温暖和关怀。”中国海洋大学学生潘宁笑着说道。

优化营商环境 激活发展动力

想开网约车 福山线上报名“一次办”

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓 通讯员 王超)“您是想开网约车是吧？不用跑腿来大厅了，咱们福山区现在可以线上报名‘一次办’了。”福山区交通运输服务大厅工作人员正给电话那头咨询的王师傅详细说明网约车驾驶资格“一件事一次办”的方式和流程。

记者了解到，打算从事网络预约出租汽车客运服务的驾驶员，在线上通过山东省政务服务网福山区“双全双百服务专区”(网址链接：ytszwfw.fsd.gov.cn/fsq/icity/doubleundred/index)工作集成办模块，选择“办理网约车驾驶资格”——“立即办理”报名提交材料，审核通过后线下参加考试，考试合格取得网络预约出租汽车驾驶员证即可“开网约车”。

福山区交通运输局从群众实际需求出发，将办事需求大、关联度强、办理频率高的“网约车驾驶资格”纳入“一件事一次办”工作。把网约车驾驶员报名、审核、考试、发证多个关联事项整合为“一件事”，通过山东省政务服务网发布办事指南，明确办理条件、办理方式、收费标准等；支持线上报名提交材料，线上线下共同使用，做到数据一次收集多处分发利用，多件事项集成办、“一次办”，大幅减少办事材料、办事环节、办理时间和跑动次数。

今年以来，福山区以线上申请极简办、集成办、全域办的形式，以主题集成服务“办理网约车驾驶资格”325件，切实方便了办事企业和群众，有效提升了其获得感和满意度。

服务零距离群众少跑腿 蓬莱区南王街道线上服务残疾人

本报讯(通讯员 王莉 YMG全媒体记者 秦菲)日前，蓬莱区南王街道为各村行动不便的残疾人提供线上两项补贴办理服务，并向残疾人及其家属进行各项扶残助残政策宣传。

“以前办理残疾人两项补贴需要申请人携带身份证、残疾人证、户口簿等材料，程序相对繁琐，办理时限较长。”该街道相关负责人告诉记者，为解决重度残疾人出门难、办证难、鉴定难等问题，保障广大残疾人能够及时享受国家政策，现应上级文件《关于转发民发〔2022〕79号文件进一步加强残疾人两项补贴精准管理的通知》要求，南王街道以残疾人两项补贴“一件事”，通过“数据在线上多跑腿”，能够通过数据信息系统获取的证明材料，可以不要求申请人提供纸质材料。提升政务服务事项便捷办，避免群众反复提交各项材料，进一步提高了残疾人两项补贴制度实施的精准性、科学性、规范性，惠及困难和重度残疾人。